

爱心是医务工作者必备的素质。只有始终对人民、对病人、对事业充满神圣的爱,才能把病人的痛苦当成自己的痛苦,才有责任、才能奉献、才会创造、才能真正成为医德高尚、医技精湛、深受患者爱戴的医务工作者。

医务工作者是通过爱心和医术来完成救死扶伤的崇高使命的。有了爱心才会刻苦钻研医术,提高医疗水平;有了较高的医术,才能更好地实现自己的爱心。爱心和医术相辅相成,没有爱心和没有医术的医生都不会真正成为一个好医生。

名院要靠名医来支撑,名医要靠人才来促成,没有名医的名院是不成立的。要加大人才引进和培养力度,广开渠道,广纳群贤,使医院拥有更多爱岗敬业的专家和名医,更好地为患者服务。

——摘自省委书记徐光春在郑州市儿童医院调研时的讲话

弘扬职业精神 守望儿童健康

——走近郑州市儿童医院专家群体(一)

【尊重病人、呵护生命】

是医生的职业责任

刘宝琴,女,主任医师,郑州市儿童医院业务副院长兼急诊科主任,市卫生系统跨世纪人才,北京大学访问学者,市急诊管理学会委员,市儿科学会副主任委员,市科技拔尖人才,市优秀青年科技专家。在实际临床工作中,刘宝琴注重理论知识的学习和更新以及科研能力的培养和提高,加强新技术的应用和推广,积极参与学术交流,共撰写专著6部,发表论文30篇,获奖科研项目5项。

1995年,刘宝琴负责筹建内科重症监护室(ICU)工作,在科室全体医护人员的配合下,开展了心肺复苏术、气管插管、机械通气、静脉营养、新生儿换血、颅内压监测等多项新技术,提高了郑州市儿童医院急救技术和危重病人的抢救成功率。刘宝琴所在的急诊科是郑州市120急救网络中唯一的儿科急救站,承担着郑州市乃至周边地区危重儿童的转运工作,为兄弟医院儿科危重病人的救治提供有力的支持和帮助。

急救工作,赢的就是时间,所有的日程都要以病人为中心,从事急救工作以来,刘宝琴说亏欠家人的太多。有一天快要下班时,孩子打来电话说不舒服,刘宝琴让孩子坚持一下,自己马上就回去。可正在这时有了急救任务,刘宝琴选择留在工作岗位上……每到大年三十的晚上,孩子都求她:“妈妈,你在家陪我吧,今天别去上班了!”刘宝琴只能告诉孩子:“妈妈是医生,只要有病人,医生就不能休息。”

儿童急救专业是河南省临床特色专科,目前已形成急诊、急救及重症监护为一体的急救体系,是河南唯一参加全国急救协作组及儿童危重症评分协作组成员,是市120急救网络中唯一的儿科急救站,在儿童危重症抢救方面发挥着重大作用。

【救死扶伤】

是医生神圣的使命

王群思,女,主任医师,市政协委员,省市劳模,省医师学会副会长,省儿科学会副主任委员,郑州市儿童医院大内科首席专家,中国儿科急救急诊组委员,郑州市儿科学会主任委员。

她早年师从儿科泰斗胡亚美院士学习儿科血液疾病的治疗,曾担任儿内科门诊、病房、急诊等科室的医师、主治医师、副主任医师、主任医师、从医40年来一直坚持在临床第一线,主持和参加科研8项,完成6项,其中获省、市级二等科技进步奖4项,主持完成的科研成果被省、市专家及省卫生厅、市科委评价为省内领先、国内先进水平,大大提高了儿科危重症抢救成功率,降低了死亡率和致残率。她发表医学论文80余篇,主持和参与编著医学专著8部,所做的科研和撰写的论著、专著均受到了国内著名儿科专家的好评。她几十年如一日坚持早查房、晚巡视,工作从不分上下班时间。她医技精湛、医德高尚,治愈多例罕见疑难病例。“儿科疾病变化快,要有较强的急救观念,儿科大夫要有高度的责任心、爱心,只有具备这些,才能最大限度地抢救患儿。”王主任说。

多少个深夜,她被急促的电话铃声惊

【本期关注】

郑州市儿童医院创建于1960年,是河南省目前规模最大、设备先进、技术力量雄厚、专业分科最细的集医疗、科研、教学、预防、康复、保健于一体的综合性儿童医院,已拥有省、市重点和特色专科9个,专业科室20余个,住院床位800余个。

几年来,在上级党委的正确领导和支持下,在全院职工共同努力下,医院得到了长足发展,在保障儿童健康方面做出了一定成绩,受到了有关领导的肯定和鼓励。在领导提出的“爱心是根本、医术是基础、管理是关键、投放是保证”的精神指引下,医院大力加强职业道德建设,切实改善服务态度,狠抓医疗质量,提高专科建设水平,想方设法满足患儿需要。建立学习型医院。强化科技兴院、人才兴院的战略思想,采取不同方式教育、培养和造就各种人才;用科学的发展观,加强医院管理,最大限度地调动和使用各种资源;坚持以病人为中心,把病人的需要当做第一信号,努力构建和谐医患关系;加强医院文化建设,把“以人为本,尊重知识,尊重人才”落到实处,多关心、多尊重、多支持、多培育,塑造了一批德“医”双馨的科技拔尖人才、优秀的医疗专家和学科带头人,提升了医院的核心竞争力,赢得了社会各界的广泛赞誉。下面介绍的就是郑州市儿童医院爱心奉献、团结奋进、创新求精的专家团队。

专家 介绍



郑州市儿童医院副院长、急诊科主任 刘宝琴



大内科首席专家 王群思



大外科首席专家 黄敏



大内科主任 熊虹

醒。一天夜里,一个5个月大、患有先天性心脏病和肺炎的孩子反复呼吸暂停5次,孩子随时都有生命危险。接到电话,王群思很快赶到医院投入抢救,在整整抢救了17个小时后孩子才脱离危险。手术后,她几乎累倒在地……忙于工作的王群思晚婚32岁才有孩子。一次,在北京学习时,两岁的孩子得了急性黄疸肝炎,但王群思不愿放弃难得的学习机会,忍着心痛继续学习。母亲病危时,她正在急救室抢救病人,当抢救结束赶到母亲身边时,母亲已没有意识,半个小时后离世。王主任难过地说:“很愧疚也很遗憾!”但儿科急救成功率的不断提高,越来越多的病重孩子脱离死亡,给了王群思最大的安慰。

谈到如何降低急重症患儿的死亡率,王主任说:“孩子尤其是新生儿的免疫力差,容易得急重症。家长往往会有两种极端做法:一是高度紧张、过度治疗。这样,孩子耐药性和抗药力增强,会导致以后发病不能有效控制;二是对孩子的病情重视不够,孩子出现异常情况没能及时到医院治疗,从而延误最佳治疗时机。如果家长注重日常急重症常识的学习,孩子的健康就有了一定保障!”

在王群思的倡导下,郑州市儿童医院先后开办了七期国际儿科高级生命知识培训学习班,学员来自全国各地。儿科急诊、急救技术的普及和推广,提高了儿科急救人员的整体急救技术水平和急救素质,使河南儿科的急救工作向前迈了一大步。

【爱心奉献】

是医生职业的根本

黄敏,女,主任医师,1975年毕业于河南医科大学,郑州市儿童医院大外科首席专家,外科学术带头人,兼任中华医学会儿科学会河南省小儿外科学会副主任委员、河南省抗癌协会小儿肿瘤学会委员、郑州市小儿外科学会副主任委员。

黄敏早年师从我国著名小儿外科创始人、工程院院士张金哲教授,30多年来,一直工作在临床一线。近年来,她在杂志上共发表学术论文50余篇,其中国家级杂志20余篇,专著5部,科研两项,是儿童医院外科特别是普外科和新生儿外科的学术带头人。“每个手术都是一件艺术品。”黄敏非常热爱自己的专业,“每个手术我都要做到完美,每个新的治疗技术我们都要把它引进来,让河南的儿童在家门口就可以看病、看好病、看得起病。”

2007年,黄敏的父亲——一位从小给她很大影响、教她为医要正直、要有责任心的老专家,身体出现了不适。繁忙的工作让她没有时间到父亲的病床前尽孝。一天深夜,黄敏正在做手术时,她的父亲病危了,等她赶到时,父亲已闭上了眼睛。痛哭的她重复说着一句话:“他一定会原谅我,他一定会理解我,可我心里真的很愧疚!”

一天,一位从青海来的女子抱着两个多月的孩子向黄主任哭诉,她的孩子胸腔长满了肿瘤,一个月来,她跑遍了北京、上海等大城市的医院,却没有一家医院愿意救治。此时的孩子生命体征已相当微弱,只能依靠呼吸机维持生命。面对种种压力和挑战,黄敏没有退缩,手术做得非常成功。事后她说:“治病救人是一个医生的职责和良心。我不能看着一个孩子,因为没有实施必要的救治而失去生命,我也无法忍受母亲失去孩

子,我就是想救他。”

郑州市儿童医院大外科在她的带领下赢得患者的信任、赞扬,在学术上也取得了骄人的成绩。该科于2001年9月开始采用经肛门I期Soave手术根治先天性巨结肠共73例,且对该手术进行改良,取得满意疗效。经肛门改良Soave手术不开腹,创伤小,术后并发症少,护理简单,费用少,并将可实施手术年龄提前至新生儿及小婴儿期,减轻了家长术前治疗的负担,降低了巨结肠的死亡率,居国内先进、省内领先地位,获郑州市二等奖。该科室还在河南省首家开展小儿腹腔镜手术、小儿尿道手术等,给河南省乃至周边省份的患者带来福音。

【病人需要】

是我们始终努力的方向

熊虹,女,主任医师,1982年毕业于河南医学院,郑州市儿童医院大内科主任。现为中华医学会儿科学专业学组委员,《中国新生儿杂志》编委,河南省儿科学会委员,河南省医疗事故鉴定委员会委员,郑州市儿科学会主任委员,获郑州市“五一”劳动奖章。

她是个爽快的大夫,她说:“从医20多年来我有一个信念,做医生就要救死扶伤。我们面对的是鲜活的生命,生命需要我们的爱心和责任心去呵护。生命没有机会重来,所以一定要竭尽全力抢救生命。”

新生儿科是无陪护病区,新生儿科的全体医护人员,不但要对患儿的病情给予高度的关注,也要对患儿的日常护理细致入微。熊主任说:“有人问我,整天和那么多婴儿打交道,哭闹声、尿尿味,你烦不烦?我从来没觉着孩子的哭闹声烦,从孩子的哭声中可以辨别孩子的病情,从孩子的尿尿中也可以知道孩子的病情。”熊主任笑着讲了她的一段经历,她怀孕期间反应厉害,只要看到患儿,她的孕期反应一下就没了,患儿一走,难受的感觉就又回来了。其实,要关注、用心到什么程度才能做到忘却生理上的强烈不适呢?

从医20多年来,她从来顾不上家,姐妹三个中只有她在父母身边,可她却是见父母面最少、和父母说话最少的女儿。孩子出生她没怎么带,“孩子理解我,孩子曾写过一篇作文《生命的第一缕阳光》,写的是孩子眼中的妈妈,虽然得到了孩子的理解,可我一直对孩子有愧疚感。”

熊虹对待工作认真负责,对待医术精益求精,发表医学论文20余篇;撰写医学专著5部,科研12项,获奖11项,其中有6项获得省市科技成果二等奖。她1991年任新生儿科主任后带领医护人员努力工作,承担了郑州市及其周边县市新生儿疾病的诊治和危重病病人的抢救工作,承担了本专业的科研与教学工作,主持筹建新生儿重症监护室,开展了呼吸机先进设备的临床应用,在省内率先开展了外周动静脉同步换血治疗新生儿重度高胆红素血症临床研究,填补了省内空白,挽救了无数重度溶血症患儿的生命。在抢救早产儿、极低体重儿,重度缺氧缺血性脑病、特发性呼吸窘迫综合征、重度高胆红素血症、新生儿重症肺炎及呼吸循环衰竭、新生儿坏死性小肠炎、持续性肺动脉高压、感染性休克,多脏器功能衰竭的诊治等方面均有独到之处,使新生儿抢救成功率在98%以上,达到全国先进水平。